

# 壯族的福音需要

壯族是中國最大的少數民族，總人口達 1,700 萬。他們主要聚居於廣西省壯族自治區，擁有 8 大類的方言，當中又可再細分為多於 50 種的方言。壯族以農業經濟為主。大概有 80% 的人口居於農村和山區，20% 居於城市。

壯族曾有不同的自稱和他稱，中國建國後統稱為「僮族」，1965 年在當時的中國總理周恩來建議下將名字確立為「壯族」。壯族雖已逐漸與漢族同化，有些壯族人甚至不認為自己是少數民族，但壯語卻是識別壯族的最佳民族特徵。壯族沒有本族的文字，直至 1955 年國家為壯族制定了一套以拉丁字母為基礎的拼音文字，他們才有自己的文字。

## 壯族的信仰

壯族相信「萬物有靈」。先民由自然崇拜開始，到祖先崇拜，最後發展到多神信仰。壯族雖有複雜的宗教信仰，但至今仍未形成某種統一的宗教體系。佛教、道教與祖先崇拜、巫術等原始宗教相互交織，相容並存。天主教和基督教曾於 19 世紀傳入壯區，分別發展天主及基督教堂。信徒多散佈於廣西省內。壯民因長期受儒、佛、道等影響，無論居住於農村或城市，仍維持多神信仰及其民族傳統，因而較難接受天主教或基督教所宣揚的「獨一的真神」。即使慕道，亦可能將基督視為眾多神靈之一。

壯族將自然力量人格化，然後加以膜拜，認為神靈的身上是有人的本質。例如：「社公」是整個村寨的主人，祭社公就是全村的集體崇拜。而「花王聖母」是管生育，又是兒童的守護神。壯民認為這些神靈大部分都是惡毒的，能控制壯民的日常生活，故必須以祭祀去安撫神靈。壯族因信奉多神，其宗教人員可分為：「釋」（花僧）、「道」（道士）、「師」（師公）和「巫」（巫婆）等。這些神職人員將「萬物有靈」及「精靈崇拜」，落實貫徹於壯民的日常生活中。

從族中流傳的《傳揚歌》顯示，壯族特別強調家規家德，重視家庭及宗族中的人倫關係，例如父子、長幼、夫婦和家人等。若有違規者，會被譴責及議論。壯族的祭祀活動及家庭均由男子掌權。婦女位置卑微，甚至不能抬頭正視男子，否則被視為無禮。建國後雖然女性地位被提升，但在過去 20 年，當大量壯民移居城市，並聚居於貧民區時，面對生活壓力，許多家庭都出現了婦女被男性欺壓的現象。似乎男尊女卑的概念，在壯族中是根深蒂固的。而壯族先民所重視的人倫美德，反而在城市貧民區中銷聲匿跡。

## 貧民區壯族的需要

部分城鎮中的壯民已與漢族同化，亦在當地社區從事各行各業。但部分從農村而來的新移民，因種種問題，例如超生子女等，而不願意將戶籍轉往所移居之城鎮，以致無法享有基本公民權利。許多農村壯族家庭自從移居城鎮後，便開始過著非人生活。幾乎每一個家庭背後都有一個悲慘的故事。壯民普遍缺乏健康衛生意識，毒品和酗酒是較嚴重的問題。要在這些貧民

群體中建立健康衛生意識是十分艱巨而又富挑戰性的工作。如何使住在垃圾堆中的孩子注意個人衛生？如何使焦慮不安的父母停止虐待子女？如何說服那些疲於奔命、心力交瘁的父母多花時間去了解子女？如何使貧民區中之壯童在危機之下得到保護？急速的城市化難免會帶來社會問題和需要，這正為海內外教會提供多元化城市宣教的機會。對貧民區宣教有經驗者若能分享其寶貴知識，將會使更多教會投入參與。

「非典型肺炎」正於內地和香港肆虐，壯族貧民區現時極需要推行緊急及長期的策略。而這些策略必須配合國家的城市化政策。這些需要海內外教會的共同努力，建設一個健康的社區，使貧苦的壯童能正常成長。

「主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」(路 4:18-19)

代禱事項：

1. 求神使壯族不再依循多神信仰，願意接受主耶穌為獨一的真神。
2. 求神使更多城市中之壯族信徒願意回歸本鄉建立教會。
3. 求神使壯族能重視其傳統中之人倫美德。
4. 求神保守所有海內外的壯族福音工作者。
5. 求神使壯族教會能成為其他少數民族的通道群體。感謝神通過不同的信徒向壯族貧民顯示祂的關懷及慈愛，求神介入貧民區中的每個家庭，杜絕毒品、酒精、吸煙、賭博及其他種種家庭問題，讓壯族家庭能注重子女的正常成長。
6. 求慈愛的主賜下憐憫的心，使更多教會願意走進貧民區中，服侍這些壯族移民。又賜教會屬天的智慧，去服侍在貧民區中壯族移民的廣大需求。

生命幼嫩的信徒

「華東區某教會是社會化的教會，教會講臺偏於講平安、恩典和福氣等等，因為信徒喜歡聽這些道。反觀當外地的講員來講關於真理、生命之道時，信徒的反應竟是要這些講員不要講這些真理，因為他們聽不懂，也不願聽他們認為無關緊要的道。教會信徒對真理的認識非常膚淺，大多數人的信仰只停留於『信主可得平安』、『生活好轉』等等。只有少數人認識到信主可以罪得赦免、有永恆生命等等的真理。信徒只滿足於作個主日教友，生命卻跟隨社會潮流；他們不願意追求靈命長進，故失去見證。」(福建省同工來信)

求神使這間教會的牧者能按真理之道餵養信徒，又求神使信徒能夠真正明白救恩，認識神，在真理的道上成長，跟隨主的腳蹤行，以順服天父之旨意為滿足。

節錄自《中國代禱之頁》